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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 

Gremium: Ortschaftsrat Lüderitz 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 07.01.2025 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:38 Uhr 

Sitzungsort: Mehrzweckraum der Turnhalle, 
Tangermünder Straße 43 in Groß 
Schwarzlosen  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
 
   
Edith Braun     
Vorsitzender     
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Jörg Franz   
Frau Silke Hünemörder   
Herr Gerald Otto   
Herr Mathias Sprunk   
Herr Andreas Stute   

Ortsbürgermeister 
Frau Edith Braun   

Protokollführer 
Frau Jeanette Linsdorf   

 

Mitglieder 
Herr Arne Fischer entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz der EGem Stadt Tangerhütte 
am Dienstag, 07.01.2025, 19:00 Uhr im Mehrzweckraum der Turnhalle, Tangermünder Straße 43 in 
Groß Schwarzlosen. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.     

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung sowie der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

 

2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Be-
schluss der Tagesordnung 

 

 

3. Abstimmung der öffentlichen Niederschrift(en) der letzten Sitzung(en) 
des Ortschaftsrates vom 10.12.2024 

 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Informationen der Ortsbürgermeisterin zu Ortschaftsangelegenheiten  

6. Erhöhung der Entgelte der Schulküche Lüderitz BV 0173/2024 

7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

Öffentliche Sitzung 

10. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
Die Ortsbürgermeisterin (OBM) eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ortschaftsräte. Sie stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Herr Fischer ist entschuldigt. 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss der Tages-

ordnung 
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung (TO). Die TO wird einstimmig beschlossen. 
 
zu 3 Abstimmung der öffentlichen Niederschrift(en) der letzten Sitzung(en) des Ortschafts-

rates vom 10.12.2024 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 10.12.2024 wird einstimmig beschlossen. 
Abstimmungsergebnis: 6 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
entfällt 
 
zu 5 Informationen der Ortsbürgermeisterin zu Ortschaftsangelegenheiten 
Frau Braun informiert über: 
-Sitzungstermine 2025 OR Lüderitz wurden allen Mitgliedern zur Planung mitgeteilt 
 

- Kita Dorfspatzen Lüderitz:  
Gesprächstermin mit freiem Träger hat stattgefunden. Frau Braun und Herr Stute berichten dazu. 
Frau Braun hat die Informationen an EG Stadt Tangerhütte weitergegeben.  
 

-Jugendclub:  
Container ist erschlossen. (Strom, Wasser/Abwasser, Mobiliar),  
Jugendbetreuer-Stelle wurde bei der EG Stadt Tangerhütte beantragt 
Objekt ist Eigentum der Einheitsgemeinde 
 

07.02.25 Jahreshauptversammlung der Feuerwehr 
 

Einladung an alle Vereine und Herrn M. Burzlaff für den 23.01.2025 zur Beratung / Abstimmung 
Veranstaltungstermine 2025 ist erfolgt. 
 

Frau Braun lobt die Mitarbeiter Bauhof, haben nach Silvester alle öffentlichen Bereiche sehr schnell 
aufgeräumt / in Ordnung gebracht. 
 

Frau Braun informiert, die Verwaltung hat versäumt, die Tagesordnung für die Sitzung am 
07.01.2025 frist- und inhaltsgerecht mit der OBM abzusprechen, dadurch wurde der fristgerechte 
Antrag zum Thema Trägerwechsel Kitas Lüderitz nicht aufgenommen, worüber bei Herrn Brohm 
Beschwerde geführt wurde.  
Deshalb wird der wichtige Tagesordnungspunkt (TOP) unter Informationen der Ortsbürgermeisterin 
zu Ortschaftsangelegenheiten behandelt. 

Trägerwechsel Kitas Lüderitz zur Borghardt Stiftung: Beschlussvorschlag: 

Diskussion und Beschluss zum Trägerwechsel der Kita " Unsere Dorfspatzen" 

Diskussion und Beschluss zum Trägerwechsel " Lüderitzer Kids", ABC Gruppe. 

Begründung: 
Seit dem 14.12.22 wird der Beschluss zum Erweiterungsbau der Kita durch die EG Stadt Tanger-
hütte nicht umgesetzt. Das von allen Fachämtern des Landkreises Stendal genehmigte Projekt 
spielt in der Planung der Stadt keine Rolle mehr! 

Der Bedarf und die Bausubstanz des Gebäudes erfordern einen Neubau. 
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Vor Monaten habe ich Frau Altmann gebeten, einen freien Träger, wie in Tangermünde und Stendal 
usw. vorzuschlagen. Auch das ist nicht passiert!  

Der Ortschaftsrat Lüderitz beschließt deshalb, unsere Kitas der Borghardstiftung Stendal zu über-
tragen, die das Projekt umsetzen wollen. 

Ein Erbbaupachtvertrag wird angestrebt, das vorhandene noch unbezahlte Projekt soll umgesetzt 
werden. 

Abstimmungsergebnis: 6 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung einstimmig 
 
zu 6 Erhöhung der Entgelte der Schulküche Lüderitz                         - Vorlage: BV 0173/2024 
Herr Franz lehnt die Erhöhung der Preise ab und wünscht sich mehr Unterstützung für Familien und 
Kinder. Alle OR-Mitglieder stimmen dem zu.  
Im Haushalt sind enorme Summen für freiwillige Ausgaben enthalten. Kita- und Schulessen ist 
Pflichtaufgabe! 
Frau Braun stellt fest, dass bis zur EG-Bildung alle umliegenden Gemeinden des Einzugsbereiches 
der Grundschule Lüderitz die Schulküche pro Essen mit 1,-€ gestützt haben.  
Seit 2010 ist die Schulküche Lüderitz Eigentum der EG Stadt Tangerhütte.  
Zum Einzugsbereich der Grundschule Lüderitz gehören 14 Ortsteile der EG. 
 
Da sehr gute Steuereinnahmen in den letzten 10 Jahren aus dem Bereich / Umkreis erzielt werden, 
sollten Gelder auch für die Küche der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte eingesetzt werden, so 
wie wir es auch für die Dorfgemeinschaftshäuser, das Kulturhaus Tangerhütte, das Schloss 
Tangerhütte, den Vereinsraum Otto-Nuschke-Straße Tangerhütte (Schützen/Blaue Jungs), die Mu-
seen, eigenes Archiv Tangerhütte, Jugendclub Tangerhütte, die Freibäder, Fähre Grieben, Wildpark 
Weißewarte tun. 
Wir weisen darauf hin, dass laut Kita-Gesetz und Schulgesetz des Landes Sachsen-Anhalt, aus-
kömmliche Essenversorgung verpflichtend ist.  
Das Bundesgesundheitsministerium verlangt für Schüler und Kita-Kinder laut Vorschrift, dass 30 
Minuten nach Fertigstellung des Kochvorganges, das Essen bei den Kindern ausgeteilt werden 
muss. Aufwärmen und lange Transportwege sind gesetzlich nicht statthaft, weil 30 Minuten-
Regelung nicht gewährleistet wird. 
Die Preiserhöhung 2022 hat dazu geführt, dass ein Rückgang von 50 Prozent bei den Erwachse-
nen/Rentnern zu verzeichnen ist, die das Kinderessen auch gestützt haben. Das wird bei erneuter 
Preiserhöhung auch im Kinder- und Schülerbereich passieren. 
 
Es ist festzustellen, dass die Kalkulation des Essens in Gänze durch die Verwaltung eine Benach-
teiligung gegenüber allen anderen Essenteilnehmern in unseren Kitas und Schulen darstellt, weil 
das Essen der Lebenshilfe durch den Sozialträger subventioniert ist und in allen anderen Einrich-
tungen wird das Gesamtpaket Versicherung/ Reinigung/ Strom/ Wasser/ Abwasser/ Gebäudeerhalt/ 
pauschale Verwaltungsgebühr/ Porto/ Küchenhilfe nicht auf den Essenpreis aufgeschlagen, fällt 
alles auf Schul- und Kita-Bereich. 
 
Änderungsantrag der Ortschaft Lüderitz zur BV 0173/2024: 
Der derzeitige Preis soll beibehalten bleiben. 
1. Die Erhöhung der Entgelte der Schulküche der EG Tangerhütte wird abgelehnt. Laut Unterlagen 
Haushaltsplanung besteht kein Defizit. Laut Gebietsänderungsvertrag sollen alle bisherigen Errun-
genschaften erhalten bleiben. Die bisherige Verfahrensweise soll beibehalten werden. 
Abstimmungsergebnis: 6 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung 
 
2. Der Ortschaftsrat beauftragt die Verwaltung für 2026 die Stelle der Köchin auszuschreiben.  
Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen, welche Qualifikation notwendig ist, um die Schulküche zu 
führen und zur nächsten Sitzung den OR zu informieren. Der OR empfiehlt Frau C. Hamel einzuset-
zen und falls notwendig, sie dafür zu qualifizieren. 
Abstimmungsergebnis: 6 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung 
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zu 7 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
Frau Hünemörder möchte Informationen zum Stand Schwimmmeister Freibad Lüderitz für 2025. 
Herr Otto informiert über den Beschluss des OR in der letzten Sitzung: Auftrag an Frau Altmann/EG 
Tangerhütte zur Absicherung der Freibadsaison durch externe Kräfte / Firma. 
 
Herr Sprunk fragt nach dem Termin zur Freigabe der Tangermünder Straße in Lüderitz. Frau Braun 
hat keine Informationen dazu. 
 
Frau Braun teilt mit, dass die Außenanlagen der kommunalen Wohnblöcke jetzt von Fa. Busse be-
treut werden.  
 
Herr Otto fragt, wann die Beleuchtung der Windkraftanlagen ausgeschaltet werden. Die gesetzliche 
Frist ist am 31.12. abgelaufen. 
Er weist auf umgefallene Bäume im Lüderitzer Park hin. 
Frau Braun antwortet, dass derzeitig Bauhof / Gemeindearbeiter keine Kapazitäten haben. 
 
Die OBM schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 10 Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
Die OBM stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung 20:38 Uhr. 
 
 


